

# 忆往昔峥嵘岁月 看今朝旖旎风光

## ——访我市6位抗美援朝老兵

**编者按:**今天是抗美援朝63周年纪念日。63年前的今天,中国人民志愿军正式与朝鲜人民并肩作战。在该场战争中,革命先烈们付出了巨大的牺牲,也创造了以弱胜强的神话。我们身边就有一批参加过抗美援朝的老兵。他们在朝鲜都经历过什么呢?如今过得怎么样呢?昨日,本报记者对我市6位参加过抗美援朝的老兵进行采访,向读者展示他们曾有的和现有的生活。



后排自左向右分别为蔡均尤、曾宪均、罗延明、李永福、甘明祥、许广祝  
前排为本报记者吴楠、韩蕾、刘方

### 甘明祥:朝鲜人民的情谊永不忘

本报记者 刘方

昨天的这场聚会对于这6位老人来说非常难得,上次聚在一起,还是在两年前。尽管能来参加的人越来越少,但是老战友们聚在一起言谈中最离不开的还是年轻时战场上英勇拼搏的点点滴滴。

甘明祥老人无疑是最活跃的,采访过程中,说到动情处,老人还不禁唱起当年朝鲜青年教他的歌曲,熟悉的旋律勾起了老战友们浓浓的回忆,听着听着有些人甚至红了眼圈。

1955年冬,不到18岁的甘明祥怀着保家卫国的满腔热血随部队到达朝鲜。“刚到达朝鲜新义州的时候,道路两旁的朝鲜人民个个手持鲜花用中文高喊着欢迎中国人民志愿军,就是这绵延数十里的欢迎队伍让我坚定了自己的信念,朝鲜与中国唇齿相依,我们是共同战斗的同志更是志同道合的朋

友。”甘明祥说。

采访过程中,老人甚至还兴致勃勃地教记者朝鲜语,他说这都是当年认识的朝鲜朋友教他的。甘明祥说,朝鲜人民的情谊他永远不会忘。“我当时寄住的一户人家很穷,刚来时,为了尽量不打扰他们的生活,我就在屋外的走廊搭起了休息的地方,当时虽然是初春,但是气温依旧在零下十几摄氏度,那户人家为了我把唯一的一个卧房腾了出来。”甘明祥说。

1958年8月,甘明祥回国了,临行前很多朝鲜朋友都纷纷把自己的照片送给他留念,不过很可惜在后来的“文革”中照片全被烧毁,这让甘明祥惋惜了好久。他说,在那段硝烟弥漫的艰苦岁月中,朝鲜人民对他纯真的友谊永远是他心底最甜蜜的怀念。

### 蔡均尤:帮助朝鲜人民重建家园

本报记者 杨长喜

奔赴朝鲜的时候,蔡均尤刚刚19岁。用他自己的经历来说,他在朝鲜帮助朝鲜人民重建战后家园,回国后则走过了祖国的半壁江山。

回忆起在朝鲜的两年八个月的岁月,蔡均尤的印象仍旧深刻。他们到达的地方是朝鲜的西海岸,任务是帮助朝鲜人民进行战后重建,同时肩负海防任务。“当时朝鲜满目疮痍,到处都是战争留下的痕迹。我们所到的地方,几乎没有一间像样的房子。那里也有稻田,很多地方被炸炸过,光弹坑就有一亩。”忍受着冬季零下30摄氏度的温度,蔡均尤和战友们在负责

海防的同时,帮助朝鲜人民修建了很多的水利工程。

1958年8月,他与战友们回到了祖国。回国后,他先是到了山西,后又辗转到北京、甘肃、湖北、宁夏、青海、四川、西藏、内蒙古、新疆等地,参加过西藏平叛战斗,几乎走遍了祖国的半壁江山。

虽然已经将近76周岁,但蔡均尤气色非常好,脸色红润。根据他自己的介绍,他的头发前些年白了不少,但这几年,他的头发又黑了起来。他说,他的秘诀就是不抽烟,不喝酒,坚持运动,每天跑步,能从报晓新村跑到鄂豫皖革命纪念馆。

### 曾宪均:还想再去一次以前的老营地

本报记者 吴楠

记者初见曾宪均时,他正忙进忙出地招待他的老战友、老朋友们。1937年出生的他如今已经76岁了,满头银发,但身子骨很好,精神劲儿也足,这些得益于他长年累月的锻炼。

曾宪均告诉记者,当时在朝鲜,他们的部队驻扎在三八线附近,夜里新兵站岗,四周寂静、寥无人烟,最害怕的莫过于从旁边突然响起的信号弹声。那时的朝鲜刚经历过战争的摧残,满目疮痍,村庄破烂不堪,一切都等着重建,由于成年男子多数在战争中牺牲了,很多活只能由妇女去完成。曾宪均

所在的部队除了平常训练外,其他时间都在帮助老百姓重建家园。“我们帮他们修了两个大水库,两条大水渠,还帮他们建了很多房屋。”曾宪均清楚地记得当时发生的一切。

“现在最大的心愿是能再回到当年的营地,看看熟悉的西海岸!”曾宪均告诉记者这是他目前最想做的事,而他的这一愿望也是其他老战友们的共同心愿,提议一出,大家纷纷聚在一起讨论起来。那聚精会神的样子,仿佛此时的他们真的已经跨越海岸线,回到了当年的旧战壕。在此,我们也深深地祝福这些老英雄能早日圆梦。

### 李永福:最后一批撤离朝鲜

本报记者 杨长喜

“我们是第一批正式施行义务兵役制的兵,我也是最后一批撤离朝鲜的兵。”李永福说。1955年,我国第一部《兵役法》颁布,根据兵役法,我国开始实施义务兵役制,1955年年底参军的李永福则成了第一批义务兵。

到达朝鲜后,由于战争已经结束,李永福的任务就是帮助战后重建和海防。“当时虽然战争已经结束,但战争的阴影仍旧笼罩着。我在步兵连,出去的时候,都随身携带3把装好弹的信号枪,白、红、绿的都有,发现情况就立即发射。”但直到他们离开朝鲜,也没遇到战争。在两年多的时间里,

他和战友们大部分的时间都在搞建设,自己建营房,也帮助朝鲜人民重建家园。

1958年年底,随着最后一批中国军队撤离朝鲜,李永福也回到了祖国的山西。后来随着中苏关系的紧张,李永福于1964年到了内蒙古,挖坑道、建军事基地等。到1979年转业,他镇守了15年的边疆。

如今,李永福已经79周岁。镇上对他们这些老军人也很尊重,每年都会组织他们体检一次,旅游一次,邀请听取报告一次,并召开一次座谈会。闲暇时他则会钓鱼,下下棋,种种菜,老两口的日子也过得逍遥自在。

### 许广祝:难忘那些日子的高粱米饭

本报记者 吴楠

1955年,年仅18岁的许广祝背着父母偷偷参了军,刚进军营便被通知将派往朝鲜,作为家中的么子,他的父母十分不舍儿子离开。但是怀着一颗报效祖国的心,许广祝还是毅然决然地走了。

1955年的冬天,许广祝跟随部队出发,躺在冰冷的闷罐车内,晃悠悠地向朝鲜驶去。到达朝鲜时,零下20摄氏度的低温天气着实将许广祝他们打了个措手不及,南方人本就畏寒,再加上衣服单薄,好多志愿军的手脚都被冻坏了。许广祝告诉记者,他们刚到的时候住在朝鲜老百姓的家里,一个班的人挤在窄小的牛棚里,外面就是一尺高的积雪,哈出来的气

会立即在睫毛和眉毛上结成冰。

难熬的除了酷寒还有吃饭问题。“我们从不拿朝鲜人民一针一线,吃的东西都是从国内带过去的。”许广祝告诉记者,到现在他还能记起当时吃高粱米的味道,粗糙而又难以下咽,但为了保持体力帮助朝鲜人民重建家园,又不得不艰难地咽下去。

自从1978年转业到柳林乡政府后,许广祝就再也没有离开过,一千就是18年。老两口目前跟小儿子住,日子过得平淡却十分和睦。1992年的一场车祸让他的左腿落下了残疾,不方便去太远的地方,现在的他在家种菜、跟朋友钓鱼打牌,过得十分舒心。

### 罗延明:用医疗服务朝鲜人民

见习记者 韩蕾

“抗美援朝时,医生很稀少,所以我到达朝鲜之后,就被师部抽去学医,一年后分到连队当卫生员,之后我就用自己的所学,给驻地的朝鲜群众看病。每当首长下去视察的时候,朝鲜人民都竖着大拇指,用我们听不懂的语言,夸赞着我们志愿军。”至今,那段岁月还让罗延明老人记忆犹新。

罗延明在到达朝鲜后,被编入了当时的中国人民解放军入朝志愿军第二十一军六十三师的一八八团,1958年从朝鲜回国,1995年,忙碌了大半辈子的罗延明从当时的信阳党校退休。退休后的他实在是闲不住,就到也是医生的老伴儿李书荣开的诊所帮忙,老两口每天给人看病,

出诊,在休息的时候出门散散步,生活过得既忙碌又开心。

别看老人家现在已经78岁高龄,但是身体非常好,讲话声音洪亮,头脑清晰,说话很有条理。2003年,他和老伴儿关了诊所,开始了自己的“养生大计”,每天坚持走十里路,遇到下雪等恶劣天气时,就在家看看书,读读报,闲暇之余种种菜,既锻炼了身体又陶冶了情操。“前几天,菜地里的芋头熟了,装了半麻袋,我用自行车驮回家之后,又一个人扛着上了三楼的家,就那样我都没感觉有多累。”精神矍铄的罗延明对记者说。